

编辑人语

之前本报报道的“马路小兄妹”昨天去学校报到了，学校离家很近，老师也表示要根据他们的情况进行有针对性的辅导，一直关注他们的读者可以放心啦！以前，他们每天跟着父母扫大街，在垃圾堆旁追逐嬉闹，昨天放学后，他们已经跟同龄的孩子一样，开始看书写字了。有了众多热心人的关爱，相信两个孩子一定会尽情享受成长的快乐！



放学回家后，兄妹俩和同龄人一样准备看书写字，对未来的生活，他们满是憧憬。
记者 徐延春 摄

“马路小兄妹”上学啦

从家去学校，步行5分钟就能到

一个三年级一个一年级，昨天他俩已经到回民小学报到了

7月6日，本报报道了9岁女孩蓉蓉和她11岁的哥哥小杰因为户口的问题，到了上学年龄却不能上学，跟着父母在济南早起晚归扫马路的事情（详见本报7月6日A4版“马路小兄妹”）。经本报与媒体同行的共同努力，7月13日上午，小兄妹在济南市中区教育局顺利办理了入学登记。9月2日，兄妹两人早早来到了济南市永长街回民小学进行开学前的报到，兄妹两人的上学梦终于实现了。而学校方面也表示，会在各方面给兄妹俩以及他们的家庭提供最大的帮助，以弥补这几年孩子们学业的缺失。

□本报记者 郑希平

专家指出：老慢支、肺气肿、慢阻肺、间质性肺炎、肺心病等慢性肺病都是纤维化引起的，如果不针对病根治疗，肺部疾病很难彻底治愈，并且越治越重

肺纤维化患者有救了！



传统治疗导致死亡增加

然而止咳、化痰、消炎、激素、吸氧等层层递进的治疗手段，只能缓解症状，却没有一个是针对肺病的纤维化根源。因此，单纯的对症治疗，而不找准肺病的根源实施对因治疗，只会导致肺病越治越重。

“广泛用于治疗肺部疾病的激素类药物，恰恰是加速肺纤维化的帮凶”。世界卫生组织的最新数据显示：以慢阻肺为例，因滥用激素导致的死亡人数逐年增加，每年多达300余万。那么，肺纤维化的治疗还能找到一种安全、有效的途径吗？还有救治的希望吗？

攻克医学难关拯救老肺病

细胞分子生物学研究证实：人体器官之所以纤维化与组织器官中的成纤维细胞关系重大，成纤维细胞的多少，受TGF-β细胞因子的控制，当TGF-β细胞因子分泌增多时，导致组织器官纤维化。

中国医学科学院科历经十年科研攻关，从冬虫夏草、黄芪、丹参等30多种名贵药材中，提取出逆转纤维化的关键物质“DC细胞活化因子”，并于2005年成功研制出首个能逆转纤维化的中药复方制剂，它通过抑制TGF-β细胞因子的过度分泌，可安全、有效逆转纤维化。

临床运用七年表明：慢性肺病患者按纤维化方法治疗一到三个阶段后，其咳嗽、气短、呼吸、胸闷等症均有明显改善，消除。CT显示纤维化阴影消失，肺组织恢复正常。

重要通知

应我院邀请，周静怡主任将于9月8-9日（周六、日）莅临济南，为慢性肺病患者义诊及制定治疗方案，患者或家属可带CT片及相关病历到诊（限诊30人，请提前预约）。

详情请拨打：0531-86910976

86910938

周静怡主任简介：中华医学会呼吸分会委员，北京协和纤维化防治中心主任，在三甲医院从事医疗临床工作四十余年。致力于各种呼吸系统的诊疗与研究，积累了丰富的临床经验，尤其在慢性支气管炎、肺气肿、肺心病、慢阻肺、间质性肺炎等纤维化疾病的中西医结合治疗上有独到的见解。

这药那药吃了不计其数，一年住院三四次……老慢支、哮喘、肺气肿、慢阻肺、肺心病、间质性肺炎为何越治越严重？慢性肺病的“根”到底在哪？

肺纤维化生命的隐形杀手

慢性肺病的发病过程就是肺纤维化的发展过程，肺纤维化是一种进行性损害的“顽症”。由于影像学检查早期不易察觉，待出现网状、条索状阴影时已到中晚期了，开始出现长期、反复、逐渐加重的咳嗽，重症病人四季都会出现咳嗽，部分病人还会伴有喘息。如果发展到肺气肿、肺心病等病症还会出现心悸心慌、水肿、乏力、气短、胸背疼痛等症。患者稍微一走动就会喘得厉害，到后期连静息时也会感到气短，不得不依靠吸氧，甚至呼吸机来抢救生命！专家得出结论，患者在确诊后五年生存率低于50%，平均生存期仅为3-5年，大多数肺纤维化患者的生命面临危险。

看着孩子收拾书包

妈妈仍难相信眼前的一切

9月2日，是9岁女孩蓉蓉和哥哥小杰去永长街回民小学报到的日子，清晨六点多，记者来到了他们一家居住的环卫工公寓，没想到，兄妹俩早就起床了。两人正在收拾着书包，文具、书本，一遍一遍地拿出来，又塞进去，一遍一遍地检查，生怕遗漏了什么物品。妈妈李丽丽特意请了假，早早烧好了热水给小杰和蓉蓉洗脸洗头，又给他们穿上了崭新的衣服。

爸爸张庆刚4点就出去扫马路了，6点多他又特意赶了回来，嘱咐兄妹俩，“到了学校后不要多想，要一心扑在学习上；不要和别的小孩打架，上下学也要注意安全……”

直到孩子要去报到了，李丽丽还不能相信眼前发生的这一切。她告诉记者，孩子的社会抚养费交上去了，过几天就能领到户口簿了，孩子不再是黑户了，“现在唯一的期望就是他们兄妹俩在学校里好好读书。”

蓉蓉不善与人交流

学校会帮助她尽快融入集体

记者了解到，市中区教育局基于就近入学的考虑，也按照安全、方便的原则，安排了蓉蓉与小杰到济南市永长街回民小学入读。这个学校就在他们家门口，步行不到5分钟的距离。

济南市永长街回民小学的教导处主任万芳告诉记者，在新学期开学前，学校对小杰及蓉蓉进行了简单的沟通和了解，评定两人的文化知识水平，并根据年龄等各方面因素，安排他们的年级。小杰在老家的时候，读到了二年级，而他在数学方面，基础也不错，

蓉蓉虽然没有接受学前教育，但是在家里父母教了一些基础知识，学校研究决定：把妹妹蓉蓉分到了一年级，哥哥小杰分到了三年级。

万芳主任还告诉记者，小杰本身性格比较乐观，善于沟通，任课老师课后给予适当的辅导，他就完全能跟上其他孩子的学习。蓉蓉性格比较内向，可能由于学前教育缺失，导致蓉蓉不太擅长与人交流。下一步老师在给蓉蓉传播文化知识的同时，也会鼓励蓉蓉大胆说话，让她早日融入到班级活动之中。

与其他孩子没有任何区别

家庭困难可申请助学基金

8点多，蓉蓉与小杰到了各自所在的班级，开始了开学前的准备课。记者看到，小杰很快与同桌打成了一片，一会儿借橡皮，与同桌交流；一会儿低下头，在书本上写自己的名字。而蓉蓉则相对平静一些，在教室内偶尔注意力不集中，对课堂与周围的同学，还显得陌生。但她嘴角偶尔露出的微笑，感觉到了她对学校生活的喜欢。

万主任告诉记者，蓉蓉和小杰与其他的孩子一样，在上学费等方面没有任何的区

别，都一视同仁，这样能最大限度地保护孩子幼小的自尊心，“学校方面也会针对小杰和蓉蓉的情况，给予一定的助学基金扶持”。

下午5点，记者再次拨通了蓉蓉妈妈李丽丽的电话，她告诉记者，孩子们正在看书写字，“以前跟着我们扫马路，现在放了学，就知道看书写字了，我们在外面工作也就踏实放心了。”

李丽丽说着说着，不禁抽噎了起来，她让记者转达他们一家对社会上好心人的感谢。

新闻回顾：

7月6日A4版：小兄妹没学上 帮父母扫马路

正是上小学的年纪，9岁的蓉蓉和11岁的哥哥小杰却跟着环卫工父母一起清洁马路。他们不知道不上学对他们意味着什么，会在垃圾堆旁追逐、打闹。看着儿女一天天长大，父母的笑容越来越少。